# 省内

省公安厅、省教育厅联合部署 做好秋季开学返校期间交通安全管理工作

# 为学生上下学交通安全护航

为深人推进"护校安园",切实守护师生出行安全,统筹做好疫情防控、交通保障、事故预防等工作,近日省公安厅、省教育厅联合下发通知,部署各地全力做好秋季开学返校期间交通安全管理工作,切实提高学生上下学期间交通安全保障水平。

通知要求,要加强对校园周边 道路巡逻管控,落实上下学高峰时 段"护学岗"勤务,城区校园公安交 (辅)警"护学岗"设置率要达到 100%、农村地区校园交通安全员上 岗率要达到90%。加强校园交通安 全技防建设,实现校园出人口道路 视频全覆盖,守护师生交通安全。

通知强调,要开展一次校园周边 道路交通安全设施排查整改,确保标 志标线和信号灯设置规范、视认清 晰。优化完善"一校(园)一策"个性 化管理措施,优化校园周边道路交通 组织,在学生上下学时段视情采取限 时通行、限时单行、设置接送学生专 用通道等临时性管控措施。

通知要求,要加大执法管控力度,重点防范放学前占道停放车辆导致的交通拥堵,严查严管机动车违法停车、闯红灯、不让行校车等交通违法行为。严管校车通行秩序,严查校车超员、超速、不按审核路线行驶等交通违法行为,严打"黑校



车"和使用货车、报废车、三轮车、拖 拉机等搭载学生的违法行为。

通知强调,要全面摸排调查学生乘车需求,科学施策确保校车供给充足。要加强校车源头监管,健全完善校车和驾驶人管理档案台账,严禁学校使用不合格车辆和不具备资质的驾驶人从事校车服务。及时向教育行政部门和学校通报校车和驾驶人违法和交通事故情况,督促校车及其驾驶人交通违法、交通事故及时"清零"。

通知要求,要着力培养中小学生和幼儿园儿童良好交通安全习惯,结合各年龄段学生特点,采取有效措施和载体开展道路交通安全教育。普及交通安全知识,定期组织开展"交通安全进校园"等主题宣传教育活动,提升教师、学生及家长、校车驾驶人、随车照管人员安全守法意识,营造全社会关注学生交通安全的浓厚氛围。

城市晚报全媒体记者 王跃 交 警供图

### 深入挖掘吉林长白山文化的独特魅力

### "书载史 物为证——吉林长白山文化展"开展





本组图片 城市晚报全媒体记者 陆续 摄

为推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,由省文物考古研究所、省图书馆、省自然博物馆,省摄影家协会主办的"书载史物为证——吉林长白山文化展"于9月13日在吉林省典籍博物馆展出,本次展览是将典籍与考古文物、传承与创新结合在一起的展览,来自科研、高校、文博单位的多位专家学者参观了本次展览,并在省图书馆无纸化会议室围绕展览主题展开学术交流。

据了解,展览以文献记载和考古实物遗存两相印证的方式进行展示,将尘封的文献、文物用新理念、新技术活态呈现,系统阐释吉林长白山文化的丰富内涵、深入挖掘吉林长白山文化的独特魅力,让优秀传统文化融入公众生活,提振精神动力,为吉林全面振兴发展注入新活力。

展览选取省图书馆藏珍籍《山海经》《三国志》《汉书》《辽史》《金史》《长白山灵迹全影》等172册文献,吉林省文物考古所藏石器、陶器、鎏金饰品、建筑饰件等128件文物,吉林省(东北师范大学)自然博物馆藏黑熊、梅花鹿、紫貂、红豆杉

等13件动植物标本,省摄影家协会 多幅摄影作品,用文字记载,文物证 实的方式追寻吉林长白山文化发展 轨迹,以时间为轴线,分为五个部分 讲述吉林长白山文化。

"洞穴篝火文明足迹"以文献《山海经》中不咸山的记载开始,选取图们江、松花江、鸭绿江三江流域具有代表性的遗址,讲述了旧石器时代到战国时期的吉林长白山文化。石斧石矛、烧陶制器、卜骨问吉,长白山就这样以一个一个的人类足迹,向着文明的曙光前进。

"关东古碑沧波织路"讲述汉 唐时期吉林文明发展连续性的同时,通过文献记载,器物特征,为我 们展示中华文明发展史中相伴相生 的多元一体格局。墩台烽火、关东 古碑、渤海五京,文献中的每一个文 字,文物中的每一处细节,正是车书 本一家。

"玉册重现 礼仪长白"以辽金时期长白山文化为主线,金代长白山神庙遗址中"癸丑"字样玉册和"大定通宝"铜钱的出土,与《金史》《大金集礼》等文献的记载相互印证,正是"书载史物为证"。遗址中出土的玉册、兽面纹瓦当、龙凤纹鸱

吻、兽首等,纹饰精美,做工精湛。

"冰雪丝绸 长白圣山"讲述了明清时期的长白山文化。明清两朝,长白群山之中四通八达的交通,星罗棋布的驿站,将东北地区与中原紧密联系起来。《大明一统志》《大清一统志》、阿什哈达摩崖石刻、小白山望祭殿,丰富的文献和文物记载着人们以不同的方式在这片土地上留下的历史印记。

"英勇不屈精神永续"讲述近代以来长白山的风雨历程。政区变迁、建筑风格、抗日战争、四保临江、抗美援朝,长白山始终见证着中国近代历史的屈辱与伟大转折。如今,百年的历史,经历了多少的风雨,长白山终于迎来了开拓进取的新时代。

吉林长白山文化源远流长、博大精深,既是独具吉林特色的区域文化,又是中华文化不可或缺的一部分,也是世界文化的重要组成部分。

展览现场还开展了线装书制作 和古籍修复体验活动,文物保护活 动走进展厅,在"看""做""感"的过 程中,激发大家守护笔墨乾坤,延续 中华文脉的责任感与使命感。

城市晚报全媒体记者 陆续

### 长春环境资源法庭成立

我省环境资源审判工作开启新征程

为不断提升新时代吉林 省生态环境司法保护水平,为 吉林全面建设生态强省提供 更加有力的司法服务和保障, 经最高人民法院和中共吉林 经委高人民法院和中共吉林 省委机构编制委员会办公室 批准,决定在长春铁路运输中 级法院设立长春环境资源法 庭

吉林省高级人民法院指定长春环境资源法庭管辖全省应当由中级人民法院管辖的一审、二审、再审环境资源 刑事、民事、行政案件及其他公益诉讼案件;指定长春铁路运输法院、直化铁路运输法院、近、通化铁路运输法院、延边铁路运输法院、延边铁路运输法院、延树县人民法院、

东辽县人民法院、临江市人民法院、前郭尔罗斯蒙古族自治县人民法院、珲春林区基层法院集中管辖一审环境资源案件,进而推动在全省形成环境资源案件"1+10"管辖模式。

长春环境资源法庭将以探索生态环境司法保护、打造环境司法保护"吉林样板"为己任,不断提高环境资源案件专业化审判能力,完善环境治理协同机制,优化便民利民措施,服务绿色发展和优化法治化营商环境大局,守正创新、担当作为,开创环境资源审判工作新局面。

城市晚报全媒体记者 吕闯

### 门市房大门紧闭,里面却声音嘈杂 **长春警方端掉一处聚众赌博窝点**

按照全国公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动安排,长春市公安局宽城区分局奋进派出所全体民警强化责任意识,向"黄、赌、毒"等违法犯罪行为发起猛攻。近日,该派出所民警于巡逻中成功端掉了一处聚众赌博窝点,依法行政处罚5人,有力地维护了社会治安秩序。

9月9日20时许,奋进派 出所民警在巡逻过程中,发 现辖区内某小区一处门市房 卷帘门遮掩、屋内灯光明亮、 人员较多、声音嘈杂,民警根 据多年办案经验,怀疑房内有人聚众赌博。

民警经仔细听取房间内 人员所讨论内容后,确系里 面有人聚众赌博,遂立即联 系所内民警支援,随后在警 长肖胜任的指挥下,民警成 功控制现场5名赌博人员并 依法口头传唤至派出所进行 调查。经审讯,5名违法行为 人对对赌博的违法事实供认 不违

目前,5名违法行为人已被依法行政拘留,案件正进一步侦办中。

城市晚报全媒体记者 吕闯

# 如果不配合将从账户扣款? 民警:你接到的是诈骗电话

自夏季治安打击整治"百日行动"开展以来,通榆县公安局兴隆山派出所始终坚持打防并举,不断加大防范电信诈骗的宣传力度,切实保护好人民群众的财产安全。

9月6日,兴隆山派出所接 到辖区群众何某报警称,接 到自称为某购物平台客服的 电话,对方称何某多日前在 平台购物时因客服人员错误 操作,导致订单数据出现错 误,如不马上配合客服解决, 将每月从何某的账户扣款。 何某听后,既有些疑虑又有 些担心,因自己曾听过派出 所的反电诈宣传,随即到派出 所向民警求证。

民警明确告知何某接到的电话为诈骗电话,并且再次向其宣传了预防电信诈骗知识,同时检查其手机内的国家反诈中心App,发现因长时间未登录,处于离线状态,民警为其重新登录后,叮嘱其要定时打开国家反诈中心App,并学习相关的反诈知识。经过民警耐心地帮助,成功让何某避免了上当受骗。

城市晚报全媒体记者 吕闯

#### 所有洗手液都能杀菌吗

疫情常态化形势下,保持手的清洁卫生可以有效降低新冠病毒感染的风险。相较于肥皂、香皂,更推荐用洗手液洗手。洗手液的主要功能是清洁护肤,有些特定的成分可以起到消毒、杀菌的作用,但并不是所有的洗手液都有杀菌作用。

洗手液分为普通型洗手液和抗菌杀菌型洗手液。看洗手液包装上标注的是"卫 消证字"还是"卫妆准字",即可分辨洗手液究竟有没有杀菌作用。

"卫妆准字"是国家卫生健康委化妆品检测部门针对国产化妆品颁发的批准文

号,持有"卫妆准字"批号的 洗手液属于化妆品范畴,不 具备杀菌、抑菌功效。"卫妆 准字"的洗手液与普通的洗 发露、洗面奶同属一般性护 肤化妆用品,只能达到清洁、 去污目的。

"卫消证字"洗手液在清洁的基础上增加了杀菌作用,能帮助杀灭或抑制常见致病菌,如化脓性球菌、肠道致病菌、致病性真菌等。这类洗手液需要将产品送检,经过一系列严格的安全性和消毒效果检验,取得卫生许可证和"卫消证字"许可批件后,才允许生产和销售。

吉林日报记者 毕雪